Тема урока: «Логарифмическая функция»
Цель урока: способствовать расширению представления учащихся о логарифмической функции, применении её свойств в нестандартных ситуациях, формированию у учащихся осознанного подхода к упрощению выражений, содержащих логарифмы, закреплению умений работать с тестовыми заданиями; содействовать развитию логического мышления.
Оборудование: мультимедийный проектор, компьютеры, индивидуальные задания, презентация «Логарифмическая функция», тестирующая презентация «Логарифмы».
Ход урока.

I. Организационный момент.
 Проверить  готовность учащихся к уроку, отметить учащихся.

II. Проверка домашнего задания.

Отчёт консультантов о выполнении домашнего задания.

III. Воспроизведение повторяемого материала.

 Четыре ученика проходят тест по тестирующей презентации «Логарифмы».

       Итак, сегодня у нас обобщающий урок по теме: «Логарифмическая функция». В течении всего времени изучения курса алгебры мы узнали разные функции, строили их графики, описывали свойства. Совсем недавно мы дали определение «логарифмической функции», которое является одним из самых важных в нашем курсе. Вы накопили некоторый объём знаний, и сегодня мы попытаемся всё обобщить и систематизировать. На сколько же применима эта функция на практике и как применять её в нестандартных ситуациях. Все эти вопросы мы постараемся обсудить.

Поэтому эпиграфом к сегодняшнему уроку я взяла слова В. Маяковского: 

«Ведь, если звёзды

зажигают –

значит – это кому-нибудь нужно?»

А давайте перефразируем это высказывание относительно нашей темы.

(«Ведь если логарифмическая функция

существует –

значит – это кому-нибудь нужно?»)

А сейчас, ребята, давайте попробуем в этом убедиться.

Устный счёт. 

/работает весь класс/

· Дайте определение логарифма.

/ Логарифмом числа b по основанию a называется показатель степени, в которую нужно возвести основание а, чтобы получить число b./

Слайд № 1.
/ С помощью презентации сначала задается один вопрос и после ответа учащихся – на экране появляется следующий вопрос и т.д./
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Вычислите следующие логарифмы:
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Слайд № 2.
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Вычислите следующие логарифмы:


	Уравнение 
	Ответ 
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	Корней нет, т.к. 11
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Решите уравнения:
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Слайд  № 3.
Равносильны ли уравнения:
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Слайд № 4.
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Вычислите:

а) 
[image: image27.wmf]9

log

4

log

6

6

+

 ; б) 
[image: image28.wmf]12

log

36

log

3

1

3

1

-

; 

в) 
[image: image29.wmf]x

y

y

x

log

log

×

  ( =1 ; логарифмическая диковинка)
IV. Систематизация и обобщение ранее изученного.
Объяснение материала строится на использовании презентации.

Логарифмическая «комедия» 2 > 3.

Слайд № 5.
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«Комедия» начинается с неравенства 
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Большему числу соответствует больший логарифм, значит,
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Разделим обе части неравенства на  
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 , получим  2 > 3/

В чём ошибка доказательства?

/ Ошибка была допущена при сокращении на 
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, то при сокращении необходимо было изменить знак неравенства, то есть 2 > 3./
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Если бы мы логарифмировали не по основанию 10, а по другому положительному меньшему чем 1, то  
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 , и тогда мы не имели бы права утверждать, что большему числу соответствует больший логарифм.

Слайд № 6.

[image: image75.wmf]Как, зная график функции 

y = f (x)

, 

построить графики следующих функций:

y = f (

-

x)

y = 
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y = f (x + m)

y = f (x) + n


Как, зная график функции

 у = f (x), построить графики следующих функций:

  y = f (- x )            y = - f ( x )

 y =f ( x + m)        y = f ( x ) + n  

Слайд № 7.
По данной функции найдите на чертеже её график:

      y = log3x ;  y = log3 (3 – x )    ;    y = log3 (х – 3 )  
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[image: image78.wmf]Как построить графики следующих функций:
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[image: image79.wmf]Самостоятельная работа

Самостоятельная работа

Построить графики функций:
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Слайд № 8.
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Как построить графики следующих функций:
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V. Углубление и расширение знаний.

(Задание позволяет ввести действия с логарифмами в систему действий с рациональными алгебраическими выражениями ).

Построить у доски график следующей функции: 
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х = 0 – нуль модуля.

1) x ≥ 0 , 
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2) x < 0, 
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Вычислите следующие логарифмы:
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Самостоятельная работа.

/ Самостоятельная работа выполняется по вариантам: 1 и 2 варианты – на «4» и «3», на «5» - таблица на выбор./
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Слайд № 9. – на «4» и «3».

	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	Построить графики функций:

	1) 
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	Вычислите:
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	Решите уравнение:
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Слайд № 9.1. Таблица на выбор – на «5».

	1) Найдите области определения функций:

	а) 
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	2) Вычислите:
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	3) Вычислите:
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[image: image84.wmf]Равносильны ли уравнения:

lg

x

2

= 5 

и   

2

lg

x = 5

lg

x

2

= 5 

и   

2

lg

| x |

= 5

2

x

= 256  

и  

log

2 

x = 3


VI. Итог учебного занятия.

Слайд № 10.

/ С помощью презентации сначала задается один вопрос и после ответа учащихся – на экране появляется правильный ответ, затем следующий вопрос и т.д./
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Вопросы:

· Что мы называем логарифмом числа a по основанию b?

/ Логарифмом числа b по основанию a называется показатель степени, в которую нужно возвести основание а, чтобы получить число b./

· Что мы называем логарифмической функцией?

/ Функцию, заданную формулой 
[image: image60.wmf]x

y
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 , называют логарифмической функцией с основанием а ./

· Назовите область определения и область значений логарифмической функции.

/ Область определения логарифмической функции R+ , область значений – множество действительных чисел./

Мне хотелось бы закончить урок словами: 

«Значит, - это необходимо,

чтобы каждый вечер

над крышами

загоралась хоть одна звезда».

                      В. Маяковский.

Выставление оценок.

VII. Информация о домашнем задании.

Слайд № 11.
Задания из ЕГЭ:

1) Укажите промежуток, которому принадлежит корень уравнения lg (x + 4) – lg ( x + 3 ) = lg 3.

Ответы: 1) (4 ; + ∞ ) ; 2) ( - ∞ ; -3 ) ; 3) ( -3 ; 1) ; 4) ( 2 ; 4 ).

2) Укажите промежуток, которому принадлежит корень уравнения 
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Ответы: 1) [ -3 ; 2) ; 2) [ 2 ; 5) ; 3) [5 ; 8 ) ; 4) [ 8 ; 11 ).

VIII. Рефлексия.

В завершении нашей сегодняшней работы я хотела бы попросить вас сделать ещё одно небольшое задание: 

Выбери утверждение:

- всё понял, могу помочь другим;

- всё понял;

- могу, но нужна помощь;

- ничего не понял.

Ощущал себя

- хорошо                    - глупо

- уверенно                 - неуверенно

- смело                       - испуганно

- гордо                        - сердито

- комфортно               - грустно

Слайд № 12.
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Построить графики функций:

Вариант 1                                    Вариант 2

x

у

3

log

3

=

)

4

(

log

2

4

,

1

4

,

1

x

y

-

=

x

y

3

log

3

=

)

3

(

log

2

100

100

-

=

x

y

Вычислите:

16

log

log

2

1

2

2

16

log

log

log

24

2

2

2

Решите уравнение:

lg

40 

–

lg

2 = 

lg

(10 

–

2x )

lg

2 + 

lg

(x + 2) = 

lg

(x 

–

1)

[image: image91.wmf]1)

. Найдите области определения функций:

а)

y = 7 

x

+ 

lg

( 6 

–

3x )

б)

)

1

lg(

6

2

-

-

-

=

x

x

x

y

2). Вычислите:

а)                                   б)

4

sin

log

4

p

4

lg

p

tg

3). Вычислите 

1

10

log

5

,

0

4

16

+

[image: image92.wmf]Что

мы

называем

логарифмом

числа

a

по

основанию

b

?

/ 

Логарифмом

числа

b

по

основанию

a

называется

показатель

степени

, 

в

которую

нужно

возвести

основание

а

, 

чтобы

получить

число

b

./

Что

мы

называем

логарифмической

функцией

?

/ 

Функцию

, 

заданную

формулой

, 

называют

логарифмической

функцией

с

основанием

а

./

Назовите

область

определения

и

область

значений

логарифмической

функции

.

/

Область

определения

логарифмической

функции

R

+ 

, 

область

значений

–

множество всех действительных чисел

./

x

y

a

log

=

_1163349046.unknown

_1163405462.unknown

_1163408225.unknown

_1163409390.ppt


Вопрос

Ответ1

Ответ2

Ответ3

Ответ4

2

Проверить

При каких х выражение                            имеет смысл:

1. x > 7
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     Решите уравнения:





















1


)


1


(


log


2


9


=


-


x


0


)


12


lg(


11


2


5


=


-


-


+


x


x


x


0


)


5


lg(


=


+


x


x


3


lg


lg


=


x





_1163409421.ppt
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При каких х выражение                                    имеет смысл:

1. – 2 < x < 2
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Результаты

		Просмотреть результат.



Выход
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При каких х выражение                            имеет смысл:

1. x < -3, x > 3

2. x < -4,  x > 4

3. -3 < x < 3

4. -4 < x < 4
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Презентация - тест



Таймер

перед началом тестирования запускается таймер, нажатием на кнопку «Таймер» в нижней части экрана, который в конце определит время затраченное на тест. Внимательно читайте вопросы и отвечайте, нажимая на желтые кнопки с номерами ответов, но нажимать нужно только один раз на каждом слайде с вопросом. После чего делается переход на следующий слайд, нажимая на кнопку со стрелкой в нижнем правом углу экрана. На последнем слайде «Результаты», нажимается на надпись «Просмотреть результат», для просмотра результата. По желанию можно пройти тест ещё раз нажав на кнопку с домиком.
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Проверить

При каких х выражение lgx имеет смысл:

		Х Є R               

		X ≥ 0
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		X < 0
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Выбери утверждение:

		всё понял, могу помочь другим;

		всё понял;

		могу, но нужна помощь;

		ничего не понял.



Ощущал себя …

		 хорошо

		 уверенно

		 смело

		 гордо

		 комфортно





		 глупо

		 неуверенно

		 испуганно

		 сердито

		 грустно
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Что мы называем логарифмом числа a по основанию b? 

/ Логарифмом числа b по основанию a называется показатель степени, в которую нужно возвести основание а, чтобы получить число b./ 

Что мы называем логарифмической функцией? 

 / Функцию, заданную формулой                         , называют логарифмической функцией с основанием а ./ 

Назовите область определения и область значений логарифмической функции. 

/Область определения логарифмической функции R+ , область значений – множество всех действительных чисел./ 
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1). Найдите области определения функций:

а) y = 7 x + lg ( 6 – 3x )              б)  

2). Вычислите:



а)                                   б)

3). Вычислите 
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Как построить графики следующих функций:
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Самостоятельная работа

Построить графики функций:

Вариант 1                                    Вариант 2

Вычислите:

Решите уравнение:

lg 40 – lg 2 = lg (10 – 2x )               lg 2 + lg (x + 2) = lg (x – 1)
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   Как, зная график функции   y = f (x) , построить графики следующих функций:

y = f (-x)

y = - f (x)

y = f (x + m)

y = f (x) + n
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Вычислите :

а) log6 4 + log6 9

в)  logx y log y x
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Логарифмическая «комедия»  2 > 3.

2 > 3
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Равносильны ли уравнения:

lg x2 = 5  и   2 lg x = 5

lg x2 = 5   и   2 lg | x | = 5

2x = 256  и  log2 x = 3
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Вычислите следующие логарифмы:
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